STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/1077

Thema: Situation in den Erstaufnahme-Einrichtungen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt:

»,Nach Aussagen des Landesdirektions-Chefs Dietrich Gékelmann auf
einer Veranstaltung in Leipzig am 24.02.2015 liegt der Schliissel fiir die
soziale Betreuung von Fliichtlingen in den sdchsischen Erstaufnah-
meeinrichtungen aufgrund der hohen Zuweisungszahlen ,zwischen
1:24 und 1:150°. In Antwort auf die Kleine Anfrage 6/55 wurde auf die
Frage nach dem Betreuungsschliissel in den EAE geantwortet: ,Sozia-
le Betreuung wird vom Betreiber der Einrichtung organisiert und
durchgefiihrt. Ein Betreuerschliissel ist nicht festgelegt. Zudem wird
in einem Beitrag des MDR-Magazins Exakt vom 25.02.2015 dariiber
berichtet, dass nur eine Arztin zur Erstuntersuchung aller neu in Sach-
sen ankommenden Fliichtlinge zur Verfiigung stehen wiirde.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Konditionen sind in den Vertragen zwischen Freistaat und Be-
treibern der Erstaufnahmeeinrichtungen in Sachsen festgeschrieben?
(bitte nach Einrichtung und unter Angabe der Kostenerstattung pro

Person, Kosten fiir soziale Betreuung und weiteren anfallenden Kosten
aufschliisseln)

Der Beantwortung dieser Frage stehen vergaberechtliche Aspekte und
Rechte Dritter im Sinne des Art. 51 Abs. 2 der Sachsischen Verfassung ent-
gegen. Bei dem Fragegegenstand handelt es sich um vertrauliche Angaben,
deren Verdffentlichung der vorherigen Zustimmung durch den jeweiligen
Betreiber bedarf. Das Einholen der einzelnen Einverstandniserklarungen ist
im Rahmen der zur Verfugung stehenden Zeit nicht méglich.
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Frage 2:
Wie viele Personen stehen in den Erstaufnahme-Einrichtungen fiir Asylsuchende
fir die soziale Betreuung zur Verfiigung? (bitte nach Einrichtung und unter

Angabe des sich aus der Belegungszahl ergebenden Personalschliissels auf-
schliisseln)

Einrichtung Anzahl Betreuer
Aufnahmeeinrichtung des Freistaates Sachsen am bei 475 belegten Unterbrin-
Adalbert-Stifter-Weg 25 in Chemnitz gungsplatzen ca. 34 VZA
o . rin-
g\gfnns?;rlr;eselcrl\qrru]c;r;tggggdes Freistaates Sachsen - Au- g digL%?é?zi?iv}gQ;ra —14
AuRenstelle Altendorfer Stralke 98 a in Chemnitz 4 - 14 VZA
AuRenstelle Wohnhotel 4 VZA
Notunterkunft 1,5 VZA
Notunterkunft 1 VZA
Notunterkunft Gérlitz (ehem. Polizeirevier) 15 VZA
Notunterkunft MeiRen, Kynastweg 9 VZA
Notuntgrkunft Turnhalle der Bereitschaftspolizei in o VZA
Chemnitz
Notunterkunft Turnhalle Kamenz keine Angabe mdéglich

Stand: 20. Mé&rz 2015

Zudem wird darauf hingewiesen, dass es keine einheitlichen Betreuungszeiten gibt, die

Betreuungszeiten liegen zwischen montags bis freitags von 8:00 bis 16:00 Uhr und
taglich 24 Stunden.

Frage 3:
Wie viele Arztinnen und Arzte sind in den Erstaufnahme-Einrichtungen zur Erst-

untersuchung der neu ankommenden Fliichtlinge téatig? (bitte nach Einrichtung
aufschliisseln)

Die Erstuntersuchung von Asylbewerbern findet ausschlieflich in den Raumlichkeiten
der Aufnahmeeinrichtung Chemnitz statt und wird seit Dezember 2014 arbeitstaglich
durch eine Arztin, drei Mitarbeiter/-innen mittleres medizinisches Personal und eine
Krankenschwester fur den Bereich Tuberkulose durchgefiihrt.

Die damit im Zusammenhang zu erbringenden verwaltungstechnischen Aufgaben
werden in der im Gesundheitsamt im Dezember 2014 neu geschaffenen Koordinie-
rungsstelle Asylbewerbererstuntersuchungen erledigt.
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Bedingt durch den Anstieg der Asylbewerberzahlen hat der Chemnitzer Stadtrat am
25. Februar 2015 einer Aufstockung um eine Arztstelle und zwei Stellen mittleres medi-
zinisches Personal zugestimmt. Zwischenzeitlich werden bei Notwendigkeit zusétzlich
weitere Arzte des Gesundheitsamtes als Parallelschicht eingesetzt.

Frage 4:

Welche Standards vergleichbar der VwV Unterbringung und soziale Betreuung
gibt es fiir die Erstaufnahme-Einrichtungen in Sachsen? (bitte nach Standards
fiir den individuellen Wohnbereich, Sanitdranlagen, Kiichenbereiche, Gemein-
schaftsrdume, AuBenanlagen, Funktionsrdume, ... aufschliisseln und wenn keine
Standards definiert sind bitte begriinden)

Spezielle Standards fur die Errichtung und den Betrieb von Aufnahmeeinrichtungen
gemal § 44 Asylverfahrensgesetz gibt es nicht. Daher finden die in der VwV Unter-
bringung und soziale Betreuung empfohlenen Standards grundsatzlich analoge
Anwendung. Darlber hinaus missen die entsprechenden o6ffentlich-rechtlichen

Bestimmungen insbesondere fir den Bau und Betrieb von Beherbergungsstatten,
eingehalten werden.

Frage 5:

Durch welche konkreten MaBRnahmen werden in den Erstaufnahme-Einrichtungen
Bedingungen fiir besonders Schutzbediirftige (Familien, Kinder, kérperlich und
psychisch Beeintriachtigte, alleinstehende und schwangere Frauen, unbegleitete
minderjdhrige Fliichtlinge, ...) beriicksichtigt? (bitte gesondert nach schutz-
bediirftigen Gruppen und MaBnahmen auffiihren)

Die Aufnahmeeinrichtung Chemnitz verfugt Uber behindertengerechte barrierefreie
Raume. Durch die Unterbringung in verschiedenen Héausern ist daruber hinaus eine
Trennung von Familien, Frauen und alleinstehenden Mannern gewahrleistet. Fir
besondere Bedarfe wurden besondere Rickzugsorte ausschlieRlich fur Frauen
errichtgt (z. B. Frauentreff, Mutter-Kind-Raume). An das Betreuungspersonal werden
zudef‘ sozialpadagogische Anforderungen gestellt. Unbegleitete minderjéhrige
Fluchtlinge werden in der Aufnahmeeinrichtung regelmagig nicht untergebracht.

Mit fr?iu lichen Grifen
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Markus Ulbig
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